

古物諮詢委員會
委員備忘錄

進度報告

目的

本文件旨在向委員匯報自古物諮詢委員會（古諮會）於二〇〇七年十一月二十日舉行會議以來，古物古蹟辦事處（古蹟辦）各項工作的進展。

歷史建築及構築物

古蹟的宣布

宣布元朗廈村鄧氏宗祠及其附屬建築為古蹟

2. 憲報公告程序已經完成。宗祠在二〇〇七年十二月七日藉憲報公告宣布為古蹟。

保護歷史建築及構築物

—— 3. 委員會先前討論過的古蹟的最新情況詳載於附件 A。

修復和維修計劃

—— 4. 古蹟辦現時正在處理的修復和維修計劃的進展詳載於附件 B。

考古計劃

勘探／發掘

—— 5. 古蹟辦二〇〇七年十二月進行的考古項目進展摘要見附件 C。

發掘牌照

6. 根據委員的建議，當局在二〇〇七年十一月至十二月期間發出六個牌照，詳情載於附件 D。

大嶼山鹿頸的考古發現

7. 二〇〇七年七月香港考古學會向古蹟辦申請資助，以便在大嶼山鹿頸進行考古勘探。田野勘探在二〇〇七年十一月中至十二月中進行。根據香港考古學會在二〇〇七年十二月初撰寫的進度報告，這次勘探找到了灰窰的遺跡，並在一個探坑發現了石範（用來製造青銅器的模具）的碎片。二〇〇七年十二月初古蹟辦進行實地視察時，與香港考古學會的代表討論過保護文化遺存的措施。古蹟辦收到香港考古學會的勘探報告後，即會進一步評估考古發現的價值。

文物保護與南中國史前考古國際研討會

8. 由香港中文大學人類學系與古蹟辦合辦的“文物保護與南中國史前考古國際研討會”，在二〇〇七年十二月十三日至十五日舉行，共有 25 名分別來自中國內地、美國、澳洲和香港的專家，以及 270 名各界人士參加會議，為學者們提供了交流有關文物保護與南中國史前考古研究的機會。

學術期刊有關香港考古的專題報道

9. 為慶祝香港特別行政區成立十周年，古蹟辦應內地兩本知名學術期刊邀請提供田野考古報告。四篇由古蹟辦撰寫的考古報告已收錄在二〇〇七年出版的《考古》和《華夏考古》內。

教育及宣傳

統計資料

10. 古蹟辦在二〇〇七年十月至十二月期間舉辦的宣傳和教育活動，以及古蹟辦管理的各古蹟的訪客人數等統計資料載於附件 E。

教育活動

古蹟導賞團

11. 古蹟辦於二〇〇七年十一月至十二月期間，在各文物徑、文物遺址、香港文物探知館（探知館）和屏山鄧族文物館安排了共 134 個古蹟導賞團，參加人數達 6 759 人，詳見 **附件 F**。

教育活動

12. 在二〇〇七年十一月至十二月期間，共有四個公開講座在探知館舉行。此外，古蹟辦為學校舉辦了九個工作坊，共有 345 人參加。二〇〇七年十一月至十二月期間舉行的教育活動詳見 **附件 G**。

展覽

13. 在美國駐香港及澳門總領事館的支持下，古蹟辦與美國子午線國際中心合辦“美國西部當代藝術展”，展期由二〇〇七年十一月十六日至十二月三十一日。

虛擬文物探索

14. “虛擬文物探索”計劃提供約 60 處歷史建築和遺址的 360 度立體全景影像，讓市民可通過古蹟辦網頁或設於探知館的資訊站一睹古蹟的面貌，如同親臨其境。

特別活動／其他活動

文物之友

15. 二〇〇七年十一月至十二月期間，古蹟辦特別為文物之友安排了赤柱和淺水灣文物觀賞之旅。文物之友除了幫忙籌辦教育活動外，還在工作坊擔任導師，在《香港文物》的編輯工作上提供協助，以及巡查“維多利亞城”的界石。

青少年文物之友

16. 古蹟辦於二〇〇七年十二月為 15 名青少年文物之友舉辦“模擬考古發掘”工作坊。來自聖若瑟書院的青少年文物之友將於二〇〇八年一月中，在屏山鄧族文物館的社區文物展覽室籌辦新的專題展覽“上下求索——尋昔日香港中西教育之異趣”。

宣傳運動

17. 為增進市民對本地文物保育的認識，當局於二〇〇八年一月十五日開展“文物保育宣傳運動”，在二〇〇八年一月至三月期間，將舉行巡迴展覽、歷史建築開放日、導賞團等一系列活動。

康樂及文化事務署
古物古蹟辦事處
二〇〇八年一月

檔號：LCS AM 22/3